



阳平铁路物流基地鸟瞰(示意图)

(上接第二版)

记者从市商务局了解到,今年全市外贸进出口总值冲刺的目标是100亿元。从数据来看,近年来我市进出口总值、增速都不断创下新高。2021年,全市外贸进出口总额78.6亿元。今年上半年,我市外贸实现进出口总值44.87亿元。按照这样的增长速度,宝鸡今年完成百亿目标并不困难。但是,当下国际环境复杂严峻,国内新冠肺炎疫情多点散发,困扰“宝鸡产”和“宝鸡造”漂洋过海的重要原因之一就是物流不畅。对于宝鸡这座城市而言,机场

驼队”,货物种类更加丰富,往来的速度和频率更快,正在不断扩大“一带一路”上宝鸡的“朋友圈”。相信随着疫情的逐步稳定,贸易往来的增多,这条国际货运通道会成为助力宝鸡经济高质量发展的“掘金通道”。

## 发展腾飞插上“新翅膀”

最近,正是猕猴桃果实收获的季节。作为全市猕猴桃出口量最大的外贸企业,眉县齐峰果业外贸部负责人鲁文博却有些惆怅。他说,齐峰猕猴桃从2010年开始出口海

列的开通运行,为宝鸡的发展带来新的历史机遇。

宝鸡以其独特的地理位置,先后被确定为全国性综合交通枢纽城市、公交都市创建示范城市、生产服务型国家物流枢纽承载城市和绿色货运配送示范工程创建城市,但长期以来“受困于内”,就是最辉煌时,也只是连接西北、西南的交通枢纽,像这种打通国际交通通道的事,在过去想都不敢想,而现在却随着两条国际货运班列的开通,梦已成真。

宝鸡车务段业务科的刘强,是一个在铁路系统工作20余年的

形式,做好数据统计、市场调研、货源组织等工作。

宝鸡综合保税区投资发展部一位工作人员告诉记者,班列的常态化开行,提高了宝鸡产品的国际知名度和竞争力,为本地企业拓展国际市场、引入国外的优势资源搭建了平台。从他们走访企业和调研的结果来看,宝鸡产品在“一带一路”国家市场需求旺盛,各家企业拓展外贸市场的积极性很高,所以在宝鸡开通铁路货运班列,是一件有发展前景的事业,推进铁路运输任重道远。但长期以来,由于产业差异化,宝鸡的外贸企业多年来各

在走访调研宝鸡200余户外贸企业后,其宝鸡地区负责人刘莹很有信心地告诉记者:“宝鸡有独特的地理优势和产业资源,中老货运班列肯定会越来越火,其他国际班列也会在不久的将来开通,带动宝鸡成为西北地区除了西安以外,另一个进出口货物的集散运输中心。”

记者了解到,今年我市已经发出的四列中老货运班列,共计62个标箱1303吨货物。在新冠肺炎疫情不断反复和复杂严峻的国际形势下,这条通道是我市“突围”发展的一个重要平台,可为我市外贸企业走向全球提供更加便利的物流通道和通关模式,也可为更多的“宝鸡产”和“宝鸡造”走向世界舞台带来新希望。

在前不久召开的市委十三届二次全会上,市委书记杨广亭提出,要持续提升开放型经济水平,完善阳平铁路物流中心口岸开放功能,常态化开通国际货运专列,加快综合保税区进出口商品仓储展示中心建设,建成跨境电商公共服务平台,启动宝鸡航空口岸开放筹划工作。市长王勇提出,要力促外贸保稳提质,持续推进宝鸡高新区等3个国家级外贸转型升级基地建设,进一步拓展零售进口、大宗贸易等业务,力争全年进出口总额突破100亿元。

为了让中老货运班列这盏灯照得更远,我市很多相关部门都在积极努力。宝鸡综合保税区一直奔跑在最前方,为了让班列更畅通,他们正在计划和多家贸易公司联合,全面摸清宝鸡市进出口产品现状,厘清进口和出口产品货源范围,制定制造、新材料、纺织、食品等产品的运输标准,并辐射拉动周边甘肃、延安、汉中等地货源,搭建平台,全力以赴做好班列运营各项工作。今年12月3日,云南磨憨铁路口岸综合性指定监管场地将建成,宝鸡综合保税区计划利用这一契机,准备将东南亚国家榴莲、芒果等热带水果进口到宝鸡,建设宝鸡国际冷链物流基地及集散分拨中心,提升班列回程载货量。同时,他们也在掌握东南亚国家对矿源的需求情况,希望拓展铅锌矿资源优势,保证班列充足的回程货源,确保良性发展。

记者在采访中了解到,目前我市各方正在筹备阶段,准备在近期常态化开展中亚班列工作。到时,宝鸡开往国际的货运列车将达到3条。目前,商务、贸促、税务、海关、外汇、口岸、综保区等多方联动全力稳定产业链供应链,稳住外贸基本盘,推动宝鸡外贸保稳提质高质量发展。我市港务区也围绕国际班(专)列的开通,进行机构改革,以期更好地服务宝鸡外向经济发展。我市相关部门也正在和西安相关部门,以及联合运营企业共同商谈,计划成立机构搭建统一的运行平台,依据宝鸡市资源基础,制定章程规定,完善鼓励政策,推动更大范围的交流合作,为企业产品走向国门对接更多的资源和机会,确保班列良性运行,促进宝鸡经济高质量发展。

古丝绸之路上的驼铃声,声声犹在耳旁;国际班列的汽笛声,声声催人奋进。

曾经,地处内陆腹地的“宝鸡制造”走向世界,被国际市场认可,靠的就是雄厚的工业基础和过硬的产品质量。

如今,困扰宝鸡企业出海的通道已经打通,阳平铁路物流基地正在逐渐成为外贸货物集结与疏散地,宝鸡对外开放的步伐必然在这条“黄金通道”上越走越远,越走越通畅。



阳平铁路物流基地吉利汽车首发



工人搬运货物



堆放在阳平铁路物流基地的集装箱



阳平铁路物流基地仓储中心

正在建设当中,难以很快投入使用,去西安搭载中欧班列虽然方便,但也要路途折返,而在宝鸡家门口开通铁路货运班列则是“突围”的最佳方式之一。

市商务局一位长期从事外贸工作的人员告诉记者,宝鸡市作为全省第二大进出口贸易城市,主要贸易国家包括美国、澳大利亚、墨西哥、科威特、韩国、德国、英国、日本、老挝、马来西亚等多个国家,与“一带一路”沿线30多个国家的贸易总额占全市外贸总额的一半以上。有了“出海”新通道,不仅破解了宝鸡企业过去由东南沿海出口、路途折返运输成本高难题,也提高了宝鸡产品的知名度和竞争力,同时也为下一步宝鸡与中亚、东南亚一些国家、地区的跨园建设和产业合作等建立了通道、实现了融合。在这条畅通的通道上,也会有越来越多的本土企业去开拓“外向”发展的机遇。现在,除了石油机械、机床工具、纺织品等传统“宝鸡制造”的优势产品外,苹果、猕猴桃、蔬菜等农副产品和擀面皮等食品也不断发往东南亚国家。

如今,重新整装出发的“钢铁

外,近年来已经销售到全球20多个国家,每年向海外发货2000多吨。过去猕猴桃出口主要是靠海运,而现在海运“一箱难求”,运输价格也翻了好几倍,一箱20斤的猕猴桃运输成本就增加了30多元,这对企业的外贸发展而言是不堪重负的。他们一直在寻找可替代海运的物流方式,也对接过铁路货运。我市开通中老货运班列后,他们就关注过相关信息,可是目前中老铁路辐射的范围是老挝、泰国、越南、柬埔寨、缅甸等东南亚国家,这些国家过去没有大范围购买食用猕猴桃的历史和消费习惯。鲁文博说,猕猴桃是相对来说比较娇气的水果,需要冷链物流,路途中不能有任何磕碰,鲜食水果还需要能够在短时间内到达运输地才能保证口感。目前,铁路物流没有冷链车,运输速度较慢,他们希望这些问题在今后的列车运营中都能得到改善,真正让宝鸡的农特产品搭乘火车走向世界更多的地方。

在新的历史时期,个别悲观者认为宝鸡交通区位优势不再明显,为这座城市未来的发展担忧。中欧国际货运班列和中老国际货运班

“老铁路”。中老国际货运班列开通后,他最直观的感受是:过去冷清的阳平车站热闹起来了!曾经的阳平车站是一个运输货物比较单一的偏僻小站,车站内进行列车编组、解体作业的调车机车都只能在站外作业,可如今调车机车在站内往来调度频繁,车站内每天都有货主人熙熙攘攘的画面。刘强说,今年以来,选择走铁路物流的企业越来越多,除了固定的中老货运班列发送的四列车以外,他们还零星发送过一些其他路线的国际联运的专列。他希望阳平车站再热闹一些,来往的货物也更多一点,汇聚南来北往的货,搭乘东去西归的宝,为世界上更多的人带去有价值 and 方便生活的货品和信息。

在中老货运班列发行前期,宝鸡综合保税区历经一年筹备时间,多次协调西安铁路局安排计划,打通国际铁路货物运输新通道,实现了宝鸡综合保税区保税优势与中老货运班列运输便捷的无缝对接。为了保证班列有充足的货源,今年四、五月份,宝鸡综合保税区工作人员深入26户外向型企业,通过座谈交流、实地调研、查看现场等

自形成的固有运输模式一时间很难改变。目前,班列刚刚开通,很多外贸企业对班列运行的具体情况了解不够,甚至因为费用偏高、班次较少等各种原因不愿意搭乘班列,这还需要进一步走访企业进行对接。现在班列回程皆为空载,有一定程度上的资源浪费,也无形中增加了成本,这也是今后需要改善的地方。

在采访中记者了解到,我市诸多外贸企业对开通国际货运班列都感到十分欣喜,也希望从这条通道上寻找到更多商机。不少外贸企业呼吁,尽快筹备增开更多的铁路物流线路,开通冷链物流,并形成灵活的体制机制,整合资源、统一发货,才能让宝鸡成为真正意义上的物流集散地。

## 万里若邻带来“新希望”

相知无远近,万里尚为邻。宝鸡与世界的距离,因为一条国际货运班列变得更近更亲密。

曾参与中欧班列运营的陕西易德信合报税供应链管理有限公司,去年10月份入驻宝鸡综合保税区,